
А. ПУК ШАН СКІ. 
«БА БУ ЛЯ З ВІШ НІ» 
(«Звяз да» ад 12 каст рыч ні ка)

— Та кія ба бу лі і ёсць, як ка жуць, 
«соль зям лі». І сва ёй лю боўю да ма-
лой Ра дзі мы яны мне вель мі па да ба юц ца. Ад ра зу ўспом ні ла свае 
дзі ця чыя га ды, ка лі ез дзі ла ў вёс ку на лет нія ка ні ку лы да ба бу лі. Гэ та 
зу сім ін шы «свет». Вяс коў цы і та ды бы лі больш шчы ры мі і гас цін ны мі, 
чым боль шасць ма іх зна ё мых га ра джан. Не га во ра чы пра сён няш ні 
дзень. Та кія ба бу лі са грэ юць цеп лы нёй сва ёй ду шы, да дуць ка рыс-
ную па ра ду, як вый сці з цяж кай жыц цё вай сі ту а цыі. Мо гуць на ву чыць 
пя чы хлеб, шыць...

На жаль, усё больш ста но віц ца вё сак, дзе жы вуць не каль кі ча ла век 
ці на огул ня ма на сель ніц тва. Вось не бу дзе гэ тай ба бу лі (дай бо жа ёй 
100 га доў і больш), і яшчэ ад ной «кроп кі» не ста не на кар це...

А па сут нас ці, ка лі за ду мац ца, вёс ка ка ля ба ло та, якое з'яў ля ец ца 
час цін кай «лёг кіх Еў ро пы», маг ла б стаць цэнт рам для эка ла гіч на га 
ту рыз му, фальк лор ных ванд ро вак... Упэў не на, што ў ста рым до ме 
прод каў ба бу лі па жа да лі б спы ніц ца на не каль кі дзён і на шы, і ін ша-
зем ныя ту рыс ты.

Бы ло б ці ка ва пра чы таць аб пры кла дах, ка лі прад пры маль ні кі ад-
ра джа юць вёс кі, якія зні ка юць. Ча му яны гэ та ро бяць, ня ўжо толь кі 
дзе ля пры быт ку? На коль кі на са мрэч мяс цо вая ўла да за ці каў ле на ў 
пад трым цы та кіх пра ек таў? Або... менш вё сак, менш га лаў но га бо лю? 
Упэў не на, та кія пы тан ні хва лю юць не толь кі мя не.

Воль га Зу бец, Мінск.

С. КУР КАЧ. 
«СУ ХІ ПОРТ ШАЎ КО ВА ГА ШЛЯ ХУ»
(«Звяз да» ад 12 каст рыч ні ка)

— Ідэя ства рыць пар то-
вую сва бод ную эка на міч ную 
зо ну пад Мінск ам са праў ды 
цу доў ная. По бач аэ ра порт і 
доб рая транс парт ная ла гіс-
ты ка Ка ля дзі чаў. Усё гэ та 
па спры яе пры цяг нен ню ў Бе-
ла русь са праў ды зна ка вых 
ін вес та раў з-за мя жы. Як 
ба чым, ін дуст ры яль ны парк 
«Вя лі кі ка мень» сён ня бу ду ец ца да во лі апе ра тыў на. Атрым лі ва ец ца, 
што мо гуць на шы чы ноў ні кі і ін шыя служ бы ва ру шыц ца і ху цень ка 
рых та ваць ад па вед ныя да зво лы для асва ен ня тэ ры то рыі. Бо перс пек-
ты ва су пра цоў ні чаць «у пер шых шэ ра гах» з та кой вя лі кай дзяр жа вай, 
як Кі тай, да ра го га каш туе.

Гэ та, ка лі пра плю сы, але іс ну юць і апа сен ні... Тут га лоў нае, каб 
за яў ле ны парк быў са праў ды вы со ка тэх на ла гіч ным цэнт рам су пра-
цоў ніц тва з гэ тай кра і най, а не стаў звы чай най вя лі кай пе ра ва лач най 
ба зай кі тай скіх та ва раў у кра і ны ЕС і на тэ ры то рыю Ра сіі. А яшчэ 
не каль кі слоў пра ту рызм. Пры клад на 220 га пар ка на бе ра зе во зе ра 
пла ну ец ца вы ка рыс тоў ваць для за баў і ту рыз му, дзе бу дзе, у тым лі ку, 
ство ра ны і ней кі клі ма тыч ны анк лаў з тра піч ны мі ўмо ва мі і рас лі на мі. 
Я б па ра іў на шым эко ла гам да гэ та га пра ек та больш піль на пры-
гле дзец ца, бо вы пус каць «на во лю» чу жа род ныя рас лі ны на на шай 
тэ ры то рыі не як бо яз на.

Ула дзі слаў, Ма ла дзеч на.

В. ПУС ТА ВІТ. 
«Я НЕ БА Ю СЯ СКА ЗАЦЬ «ПРА БАЧ»
(«Звяз да» ад 13 каст рыч ні ка)

— Шчы ра за хап ля ю ся та кі мі людзь мі, як Ган на. І як яна ўсё па спя-
вае? Не ма гу зра зу мець... Адзі нае, не па га джу ся на конт та го, што 
дзе цям вар та пра хо дзіць школь ную пра гра му до ма. Ні хто не ад мя няў 
са цы я лі за цыю, якая най леп шым чы нам ад бы ва ец ца ў школь ным кла-
се з ра вес ні ка мі. Ня хай не ўсе з іх ідэа льныя ці доб ра вы ха ва ныя, але 
ж і ў жыц ці так: нам не заўж ды трап ля юц ца доб рыя і бліз кія па ду ху 
лю дзі... Атрым лі ва ец ца, што дзе ці рас туць у цяп ліч ных умо вах, не су-
ты ка юц ца не па срэд на з гра мад ствам і ты по вы мі для яго праб ле ма мі. 
Гурт кі ў раз лік не бя ру, бо там яны пра вод зяць не так шмат ча су. Але 
ў лю бым вы пад ку зы чу ўсёй вя лі кай сям'і Хар лан чу коў-Южа ко вых 
пос пе хаў і даб ра бы ту!

Іры на, Ма зыр.

С. БА РЫ СЕН КА. 
«ЯНЫ ЖЫ ВУЦЬ СЯ РОД НАС...»
(«Звяз да» ад 13 каст рыч ні ка)

— Я вось згод на з кож-
ным спе цы я ліс там, якім вы 
да лі сло ва... Між тым у ін-
тэр нэ це тра пі ла на во чы 
ін шая пуб лі ка цыя, у якой 
мя не збян тэ жы ла фра за: 
«баць ка Ула да ўпэў не ны, 
што ме на ві та таб лет кі ста-
лі пры чы най яго звер ска га 
ўчын ку». Маў ляў, для ля чэн-
ня пры шчоў хло пец пры маў 
прэ па рат «Ра а ку тан», а там 
ся род па боч ных эфек таў — дэ прэ сія, псі хоз, су іцы даль ныя дум кі. 
Сло вам, прэ па рат ві на ва ты! Ня ўжо да рос лы муж чы на мог са праў ды 
так ска заць?! У па боч ных эфек тах фак тыч на лю бо га ле ка ва га прэ па-
ра ту мо жа быць та кое па зна ча на!.. Я доб ра ве даю гэты прэпарат, яго 
пры ма ла мая дач ка, і пры ма ла амаль год. Дзесь ці праз паў го да твар 
па чаў ста на віц ца больш чыс тым, на строй дзі ця ці быў вы дат ны! Дзяў-
чы на пе ра ста ла кам плек са ваць, што тут га ва рыць... Так што мне на ват 
не бы ло шка да тых гро шай, бо каш туе прэ па рат ня ма ла. Важ на яшчэ 
тое, што прэ па рат пра да ец ца толь кі па рэ цэп це і яго не вы піс ва юць 
раз і на ўвесь год — трэ ба рэ гу ляр на ха дзіць да ўра ча, які ацэнь вае 
пра меж ка вы стан, пы та ец ца аб тым, які на огул вы ад чу ва е це эфект. 
Не ве ру, што пра фе сі я нал не змог бы за па до зрыць у па цы ен та та кія 
не ве ра год ныя, ме на ві та звер скія, зру хі ў псі хі цы!»

Люд мі ла Сяр ге еў на, Баб руйск

�

15 кастрычніка 2016 г. 11ЗВАРОТНАЯ СУВЯЗЬ

ЧОР НАЕ 
ДЛЯ «БЕ ЛЫХ»

...Ка лі б наш ча ла век га доў 30—35 
та му «ўва ліў ся» ў ней кі ле тар гіч ны 
сон, а сён ня ўзяў ды пра чнуў ся, то... 
ска пы ціў ся б, му сіць, на са мрэч — 
пры нам сі, у каў бас ным ад дзе ле лю-
бо га з су час ных «мар ке таў»: та кая 
там проць ма най мен няў, столь кі ві-
даў, га тун каў, вы твор цаў... Амаль 
ка му нізм, ка лі б не цэ ны...

А не ка лі ж што бы ло — з больш-
менш да ступ ных — «чай ная» ды 
«мас коў ская». Ну лі вер ка — на кож-
ны дзень. І то, каб ку піць, у чар зе 
на ста іш ся. Ды і возь меш не коль кі 
хо чаш, а коль кі да дуць, бо трэ ба ж, 
каб на ўсіх ха пі ла.

Вар та ска заць: та ды смач ныя каў-
ба сы бы лі (маг чы ма та му, што елі ра-
дзей?): вы піць та го ж «Вер му то ві ча» 
і за ку сіць не плаў ле ным сыр ком, а, 
пры кла дам, «мас коў скай» і хо ра ша 
бы ло, і сыт на.

Адзі нае, што пса ва ла тро хі на-
строй, дык тое, што іс на ва лі дзесь 
ін шыя пра дук ты, якіх на пры лаў ках, 
у шы ро кім, што на зы ва ец ца, до сту пе 
ні ко лі не бы ло, але ў пры ро дзе, але 
ў спец пай ках, у роз ных там ста лах 
за ка заў... Для так зва ных блат ных, 
для «бе лых» лю дзей.

Каў ба са з гуч най наз вай «док тар-
ская» бы ла та ды амаль як сён ня чор-
ная ік ра: усе ве да лі, што гэ та смач на, 
але каш та ва лі — хі ба адзін кі.

Пом ню, мне так са ма не як па шчас-
ці ла: зай меў я ад па вед ны та лон (зна-
ё мец ад шка да ваў — ра бот нік мя са-
кам бі на та. Яны там усе раз ці два на 
ме сяц ме лі пра ва ў пэў ных кра мах 
дэ фі цы там ата вар вац ца. І вось я гор-
ды і шчас лі вы, што па ра дую сён ня 
сям'ю, еду з ра бо ты да до му, за хо джу 
па да ро зе ў паў пус тую кра му і губ-
ля ю ся: дзе ж тут браць тую «док тар-
скую», ка лі на ві да во ку — у віт ры нах 
ды ха ла дзіль ні ках — толь кі на ма разь 
і па ра ка пы тоў?

Пра да вач ка, доб рая ду ша: зда-
лёк уба чы ла мой та лон чык і пад ка-
за ла, што з «па рад на га» ўва хо да 
та кі дэ фі цыт не пра да ец ца, — па 
яго трэ ба за хо дзіць з чор на га, з бо-
ку два ра.

Пай шоў ту ды, ад шу каў. Ба чу — і 
на праў ду чор ны ён: у цём ным ку це, 
ка ля ба каў са смец цем, дзве ры не вя-
ліч кія, над пі саў ні я кіх...

Але ж ад чы ніў іх, зай шоў. І зноў-
ку раз гу біў ся: чар га там — з «бе лых 
лю дзей». Тэ атр аб сур ду: ганд лё вая 
за ла амаль пус тая, а тут...

Да ста яў ся я, ку піў той пя шчот най, 
ру жо вень кай, све жань кай каў бас-
кі — зра біў до ма свя та і тым са мым 
ся род ся мей ні каў пад вы сіў свой аў-
та ры тэт.

А ка лі на огул... Пра ца ваць на мя-
са кам бі на це бы ло не ка лі ці не гэ так 
жа прэ стыж на, як у Зор ным га рад ку. 
Не толь кі з-за мяс ных «пай коў», най-
больш — з-за шы ро кіх маг чы мас цяў, 
бо ад туль вель мі шмат ча го і вы во зі-
лі, і вы но сі лі.

Рас каз ва лі, на прык лад, што там 
па між ага ро джай і цэ хам каў бас бе гаў 
злы са ба ка, яко га ахо ва спе цы яль на 
не кар мі ла, каб больш лю та ваў, ад бі-
ва ю чы ў лю дзей уся кае жа дан не хоць 
неш та «ска му ніз дзіць».

Ра бо чыя та ды што пры ду ма лі: ка-
ва ла чак смач най каў бас кі ту га аб-
мот ва лі моц ным шпа га там, на дзей-
на ха ва лі кан цы і кі да лі. Ча ты рох но гі 
ахоў нік — го лад не цёт ка — ха паў той 
«па да ру нак» і но сам чуў, што мож на 
з'ес ці, але ж па куль зу ба мі ды ла-
па мі «вы луз ваў» яго з «аб горт кі», 
пра хо дзіў час, за які «вы на ход ні кі» 
больш-менш спа кой на пе ра праў ля лі 
дэ фі цыт за ага ро джу.

А бы лі ж яшчэ і вы на ход ні цы. Яны, 
як рас каз ва лі, ка вал кі вы раз кі пра но-

сі лі ў ліф чы ках (і па спра буй хто па ма-
цаць!..), пры клад ва лі да жы ва тоў.

Ці ка ва жы лі... Ус пом ніць со рам на.
Да рэ чы, ся род прэ стыж ных прад-

пры ем стваў быў та ды і наш «Ін тэ-
грал». Мя сам там, вя до ма ж, не пах-
ла, за тое вы піў кай...

Мно гім для ра бо ты вы да ва лі спірт. 
Вось лю дзі яго і эка но мі лі, по тым злі-
ва лі ў дроб ную та ру, а пе рад са май 
пра хад ной — вы пі ва лі. І ўсё ў па рад ку 
бы ло: ні хто ні чо га не вы но сіў, з ра бо-
ты ўсе цвя ро зыя іш лі, а ка лі п'я не лі, 
дык гэ та ж на ха ду, ужо за ме жа мі 
прад пры ем ства, на ву лі цы...

Іван Га раль чук,
г. Мінск.

БА Я ВАЯ 
МА ШЫ НА... 
САЎ ГА СА

У дзе вя нос тыя га ды мі ну ла га ста-
год дзя спі са ныя аў та ма бі лі не ста ві лі 
пад плот, не раз бі ра лі, не рэ за лі на 
ме та ла лом, а пе ра да ва лі ін шым — на 
прад пры ем ствы, у гас па дар кі.

Вось і ў наш та ды яшчэ саў гас з 
ад ной вай ско вай час ці па сту піў бар-
та вы ЗІЛ-131. За руль яго (ма шы ну 
пра зва лі ча мусь ці «бэм сам») стар-
шы ня па са дзіў ма ла до га жыў чы ка і 
по тым не раз па шка да ваў.

Не як, на прык лад, за гру зі лі ў кузаў 
на сен не лё ну, да ру чы лі за вез ці яго 
ва ўро чы шча Ка ра лі, што на бе ра-
зе во зе ра Якаў скае. Кі роў ца ад ным 
ма хам даб ра ўся ту ды, а раз гру зіц ца 
не мо жа, бо трак та рыст і се яль шчык 
да лё ка ў по лі: іх трэ ба па ча каць.

Трэ ба дык трэ ба. Ва дзі цель па-
кі нуў свой «бэмс» на да ро зе, а сам 
тро хі ады шоў. Толь кі сха ваў ся — пры-
сеў у кус тах, як ба чыць... «паў зе» яго 
ма шы на ў бок во зе ра. Хлоп цу б па-
бег чы, спы ніць яе, — порт кі зла віць 
не мо жа.

Доб ра, што ў то га «бэм са» хут-
касць бы ла не вя лі кая: у ва дзе апы-
ну ла ся толь кі зад няя част ка ку за ва, а 
на сен не ў мя хах ста я ла спе ра ду...

Не па спе ла за быц ца гэ та пры го-
да, як з «бэм сам» ад бы ла ся но вая. 
У саў гас на на рых тоў ку кар моў пры-
еха лі «шэ фы» з На ва по лац ка і ад ра-
зу ж раз дзя лі лі ся: жан чы ны ўзя лі ся 
згра баць се на ў ку чы, муж чы ны — 
ві ла мі гру зіць яго на машыну, а за-
ад но — пых каць цы га рэ та мі. Кі роў ца 
па спра ба ваў быў неш та ска заць пра 
бяс пе ку, тыя хі ба па смя я лі ся: маў ляў, 
што зга рыць, тое не згніе, ні чо га з 
се нам не зро біц ца...

Яны так мер ка ва лі, а Бог у гэ ты 
час слу хаў ды па смей ваў ся: па груз ка 
ўжо амаль за вяр шы ла ся, ка лі з ку за-
ва стаў пра бі вац ца ледзь пры кмет ны 
ды мок. Шэ фы па зі ра юць на яго ды 
раз губ ле на маў чаць, а ў кі роў цы маз-
гі ледзь не пла вяц ца ад дум кі, што 
ра біць? Раз гру жаць ма шы ну? Але ж 
на ла да ва на там пад са мую за вяз ку! 
Па куль рас кі да еш... Ды і хто за гэ та 
возь мец ца? Не бяс печ на... Зна чыць, 
вый сце ад но: трэ ба гнаць да май-
стэр ні. Там пом па ёсць для мыц ця 
ма шын.

Ка ра цей, «бэмс» з усёй сва ёй мо-
цы па мчаў па да ро зе. І чым да лей, 
тым больш на гад ваў пад бі ты са ма-
лёт, бо зза ду за ма шы най шлей фам 
цяг нуў ся дым, а збо ку ва ўсю бу ша-
ва ла по лы мя.

Па шчас ці ла: да май стэр ні хло пец 
не як да ехаў, агонь па ту шы лі. Тое се-
на, што ўда ло ся ўра та ваць, па груз-
чы кам скі ну лі на зям лю. Яно ней кі час 
па тле ла, по тым — яшчэ раз па сох ла. 
Шэ фам за пра цу пла ціць не ста лі.

Трэ цяя пры го да з ма шы най ад бы-
ла ся, ка лі кі роў ца па да ро зе з ка ман-
дзі роў кі... за снуў за ру лём, а «бэмс» 
тым ча сам «па цяг ну ла» ў хмыз няк: 
ён па ка таў ся там, на ла маў шы дроў, 

по тым «но сам», мяк ка ка жу чы, за бу-
рыў ся ў на сып узбо чы ны.

Ка за лі, што по тым, уба чыў шы гэ-
та, ды рэк тар саў га са як не па сі веў: 
кры чаў хлап цу, што зволь ніць, што 
пе рад асць ма шы ну ін ша му... Але ж 
по тым не як па ці шэў. І яны, ба я вая ма-
шы на саў га са і яе ня змен ны кі роў ца, 
прай шоў шы ва ду і агонь, ста лі нес ці 
служ бу да лей.

Аляк сандр Ма тош ка,
в. Ян ка ві чы, Ра сон скі ра ён.

«ЦЕС НАЯ» 
ПАР ТЫЯ

Пра вай ну мая рад ня га ва рыць не 
лю бі ла. Мо жа, та му, што ха пі ла ёй 
больш, як ін шым: жы ла ў За ход няй 
Бе ла ру сі, ад па вед на — пер шай тра-
пі ла пад аку па цыю, апош няй — пад 
вы зва лен не. Ад нак ін шы раз неш-
та пра ры ва ла ся — не ска заць, каб 
смеш нае, але ж... Цёт ка Клаў дзя, 
пом ню, рас каз ва ла:

— Ай, дзе тач кі, як толь кі вай на па-
ча ла ся, нем цы ад ра зу ж пай шлі. Бя-
жым мы з вёс кі ў лес, каб сха вац ца, 
а са ма лёт з кры жа мі за на мі. І з ку ля-
мё та як за стра чыць... Ба бы па да юць, 
у ра зо рах ха ва юц ца, а я не ма гу, бо 
ця жар ная ж сва ім Ва сіль ком, апош нія 
тыд ні яго да нош ва ла. Жы вот вя лі заз-
ны — бег чы не дае, дык я яго ру ка мі 
аб ха пі ла і ня су... А што пад на га мі — 
зу сім не ба чу. За ней кі корч за ча пі ла-
ся, ды як ляп ну ся! Ну, ду маю, усё — 
за бі ла дзі ця. Пры слу ха ла ся, — аж не, 
штур ха ец ца, ка жа: «Уста вай, мам ка! І 
са ма ра туй ся, і мя не ра туй».

Вось яны і ўра та ва лі ся: хлоп чык 
зда ро вым ра дзіў ся, усе ва ен ныя ня-
го ды пе ра нёс. А му жа цёт кі Клаў дзі, 
стар шы ню мяс цо ва га кал га са, нем цы 
рас стра ля лі.

...У дзе да Іва на, ін ва лі да з той, 
яшчэ пер шай, вай ны з не мчу рой, быў 
свой ус па мін:

— На шы та ды ад сту па лі — страх 
гля дзець бы ло: хто па ра не ны, хто раз-
дзе ты... Афі цэр адзін не маў лят ка нёс. 
Не ве даю, як доў га. Але ж тут, у вёс-
цы, у двор да ад ных за ля цеў і ка жа: 
«Вазь мі це дзі цят ка. Мне кар міць ня ма 
чым, а жон ку ў час бам бёж кі за бі ла. 
За ста ну ся жы вым — знай ду вас, за-
бя ру да чуш ку»... Гро шай гас па да рам 
даў, га дзін нік свой з ру кі зняў, ча ма-
дан паў нют кі па кі нуў і па бег да га няць 
сва іх. Тут жа ўслед за імі нем цы пай-
шлі. А ноч чу ці ха ста ла — ні ко га як 
быц цам ня ма. Су сед ка на ша Ма ры ля 
вый шла з ха ты ка ро ву да іць, чуе, на 
да ро зе быц цам ка ця нят ка пі шчыць. 
Па ды шла, гля ну ла, а гэ та дзі ця. Тыя 
не лю дзі афі цэр скае да бро пры са бе-
чы лі, а дзяў чын ку на да ро гу вы нес лі 
і па кі ну лі. За бра ла Ма ры ля ма ле чу, 
пры нес ла да до му. Муж па гля дзеў на 
яе ды ка жа: «Мы ж не звя ры якія... Хай 
га ду ец ца з на шым Ся ро жам. Сяст рой 
яму бу дзе». Так яно і ста ла ся, бо па 
сваё дзі ця баць ка гэ тай дзяў чын кі так 
і не вяр нуў ся, ві даць, не вы жыў, зла-
жыў га ла ву на ва ен ных да ро гах.

А вось дзядзь ка Зміт рок (на чы та-
ны ду жа быў, куль тур ны!) лю біў рас-
ка заць, як ён ад «кар' е ры ад мо віў ся». 
Гу ча ла гэ та пры клад на так:

— Пас ля вы зва лен ня мя не з ад-
ным та ва ры шам вы клі ка юць у рай-
кам да са ма га вы со ка га на чаль ства і 
ка жуць: пі шы це, маў ляў, за явы: пры-
мем вас абод вух у пар тыю. І на ват 
больш за тое — за асо быя за слу гі ў 
ба раць бе з фа шыс та мі — ад кры ем 
усе да ро гі на верх: ад ра зу ж на кі ру-
ем у Мінск, у вы шэй шую пар тый ную 
шко лу... Мы, вя до ма, не су праць. Я 
ву чыц ца ха цеў. Але ж гэ ты на чаль нік 
праз паў зу да дае, што апроч нас у 
тую шко лу па е дзе яшчэ адзін ча ла-
век, Са му сік, бо ён так са ма за слу жа-
ны... Пе ра гля ну лі ся мы з сяб ру ком: 
маў ляў, ве да ем, які ён за слу жа ны. 
Лю дзі ў сцір це са ло мы па ра не ных 
тан кіс таў ха ва лі, а ён іх нем цам 
здаў... І каб мы пас ля гэ та га з ім ву-
чыц ца па еха лі!.. Не, ка жам, дзя куй, 
але ў ад ной пар тыі з Са му сі кам нам 
мес ца ня ма.

...Ад на бы ла вай на, ад на ве лі зар-
ная бя да — агу лам, на ўсіх.

І свая. На кож на га.
На тал ля Ка лі ноў ская,

г. Ві цебск.

За ча пі лаЗа ча пі ла  ��

Руб ры ку вя дзе 
Ва лян ці на ДОЎ НАР. 

dounar@zviazda.by


